

## 追“新”逐“绿”启新程

——长子经济技术开发区以环境之优谋发展之进

车行长子，阳光明媚。从南到北，处处可见火热建设场景。这是初到长子经济技术开发区“一园”走访的第一印象。

装备制造、食品加工、现代物流三大主导产业项目速度令人印象深刻。一个以煤为基、多元发展或新形象跃入眼帘。一个追“新”逐“绿”，蓄势崛起开发区正成为长子的崭新标签。

### 聚链成群 多元布局绘新图

入夏以来，在长子经开区，最火热的工地现场当属未总部经济园区项目。塔吊林立，工程车辆来往，各类施工机械全速运转。

“三座标准化厂房即将投入使用，届时深圳电子产业园、香港智能硬件、储能锂电池生产基地项目可同步入驻装修和设备安装，8月份可完工投产。”现场负责人介绍，企业孵化中心桩基工程和基础设施工程已经完成，预计8月底主体完成，年底达到入驻条件。

丹朱总部经济园区项目只是长子经开区全速推进建设的一个缩影。长子经济技术开发区于今年7月6日获批设立。规划面积7.14平方公里，“三园三区”，中部装备制造与食品加工产业园，南侧物流与环保产业园，北部宋村新兴产业园区。产业为装备制造、食品加工和现代物流。

多元布局，串珠成链。聚焦产业链培育装备制造链，长子经开区集聚山西卓锐利、山西浩诚山西明拓等8家装备制造企业；依托区位优势现代物流产业链，成功培育年吞吐能力达万吨的长治陆港综合物流园为链主雏形，常态化中欧国际班列；打造成本洼地培育节能环保产业园吸引了山西中矿充填、长治市潞智鼎等物流企业集聚发展，实现对废固的综合利用“吃干榨净”。促进一二三产业融合发展，一个以山西星萌科技有限公司链主龙头带动，冻干科技驱动、基地农户地理标志品牌拉动的特色农业体系加速形成。在长治陆港综合物流园，中欧中亚国际班列常态化开行，作为接轨瓦日铁路的装车点，园区具备得天独厚的枢纽优势。走进山西浩诚环保科技有限公司标准化厂房和设备就绪，以汽车拆解、废钢铁为主的再生资源循环经济图景蓄势勃发。走访长子东液化天然气有限公司，工人们正在进行设备

调试，项目投产后将为我市冬季采暖提供充足气源。参观长子县产教融合科技园，相关负责人介绍，依托“煤机再制造”“大型特种电机检测及维修中心”和“精密制造”等项目领域的科研创新活动，园区正致力于打造教育链、人才链与产业链、创新链深度融合的“专精特新”示范园区。

今日的项目，就是明日的产出，长子经开区正在擘画未来发展新蓝图。

### 招大引强 产业发展结硕果

走进山西星萌冻干食品产业园，生产车间里工人们正在熟练地取料、分拣、铺平、装盘、速冻、出料、包装，现场一片繁忙景象。

项目落地得益于当地政府的敏锐触觉。当捕捉到浙江同景新能源集团冷冻真空干燥食品项目投资信息时，长子经开区第一时间派招商专班前往洽谈合作。双方互访后，2022年4月项目签约，5月开工，2023年5月一期项目建成投产，更新了开发区项目建设速度。

据介绍，该项目总投资25.6亿元，分三期建设，一期项目总投资3.2亿元，主要建设冻干宠物食品生产线20条，年产量1万吨，消费群体聚焦都市年轻一代，产品主打猫粮、狗粮等领域，可以实现年销售收入6.33亿元，年利税0.7亿元，提供就业岗位300余个。目前，二期已开工建设，预计明年年末投入运行。

从更长远的眼光看，长子经开区在着力布局绿色发展更大棋局。力促三产融合，加快培育食品加工产业链。山西星萌科技有限公司致力于打造全球最大的冻干宠物食品生产基地，加上前期入驻园区的上党潞酒、康宝生物、浩润食品等企业，以及2024年正在推动实施的冷库冷链、冻干脱水蔬菜、食用菌等食品加工项目，将构成以星萌科技链主龙头带动、冻干科技驱动、基地农户推动、地理标志品牌拉动的特色农业体系。

随之而来，今年4月，冻干薯片、银耳培育工厂、青尖椒预冷干燥、水处理环保设备生产等项目通过考察洽谈，有望很快落地开工。招商部相关负责人介绍，今年以来，长子经开区加大招商工作力度，先后到高平经开区、山西综改示范区、长治高新区等开发区，学习行政审批、招落一体、飞地招商等内容，到深圳、佛山、石家庄等地考察，收集有用项目信息，筛选

出低空经济、食用明胶、充换电站基础设施等可行性较高项目重点推进。

一个个好项目落地有声，长子经开区正在奋力书写转型发展新答卷。

### 创优环境 厚植沃土万木兴

在长子经开区宋村工业园西南角，山西潞酒产业园吸引者无数。将潞酒文化、酿酒传统、现代管理等有机融合，园区正打造集生产酿造、旅游、文化于一体的综合性绿色工业园。以酒促旅，以旅兴酒，潞酒在长子经开区开花结果。

得益于营商环境逐年改善，长子经开区新老企业迈入各自发展“快车道”。当前，长子经开区建立起项目全流程一体化推进机制，围着企业转，追着手续办，盯着项目干，力促县域经济稳中有进、持续向好，实现项目建设质量齐升，转型升级扎实推进。

2024年伊始，长子经开区就出台招商优惠奖励政策，组织招商大比拼竞赛，持续加大招商引资力度，活学活用十二种招商方法，广泛收集项目信息，紧盯环渤海、长三角、粤港澳大湾区，承接东部产业转移。借助京京对口合作的机遇，与丰台区积极洽谈合作共建园区事宜，搭建“四库”台账，营造全员招商、建链招商、上门招商，以商招商浓厚氛围。

不断激发内生动力，强化“管委会+园区+平台公司”项目推进机制，组建11个项目专班，运用全周期发力、全要素保障、全流程提速、全方位推动的“四全工作法”，采取“四个一”全代办工作制度，对签约项目实行清单化管理、责任化推进、时效化落实，通过主动上门服务、前置服务、全周期保姆式服务，打造金牌代办服务，形成“日碰头、周调度、月汇报、季分析、年交账”的项目责任制和“区内事区内办”的绿色通道，全力帮助企业解决项目建设中的难题。

长子经开区党委书记、管委会主任李伟介绍：“我们坚持把重点项目调度会开到企业、开到工地，现场交办、一线解决。全体干部职工把精力向项目建设集中，把资源向项目建设集聚，把政策向项目建设倾斜，并积极推动设立派驻开发区环保、安检、住建、自然资源服务所，规范专业管理监督，提升服务效率，将好事办好、实事办实。”

以环境之优，谋发展之进。长子经开区未来可期。

来源：长治日报

## 第二十届文博会开幕

旅融合·文化消费展、影视·出版·版权·游戏电竞展、非遗·老字号·工艺美术展、艺术·设计·国潮展、国际文化贸易展。线下展览内容将在云上文博会平台同步展示。

作为以新质生产力赋能文化产业繁荣发展的关键举措，本届文博会设立“文创中国”专题展区，展示推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展最新成果，汇聚来自故宫文创、北京工美造办、景德窑青、字学古等颇具代表性的文创机构300余件文创产品，并以时尚展陈设计与互动体验，讲好中国文创故事。

着力为新质生产力企业、机构搭建展示交易平台，促进业界交流融合，促进科技充分赋能文化产业。光峰科技、丝路视觉、科大讯飞、雷曼光电等国内前沿文化科技、文化装备制造、人工智能企业参展；设立AI大模型集中发布推广区，展现文化领域新质生产力广阔发展前景。

首次设立国际文化贸易展，国际展区面积从上届3000平方米扩大至本届2万平方米，邀请国外贸易机构、驻华使领馆、国际友好城市组团等参展，加

强与境外文化机构、商会等的合作。

本届文博会共有超6000家政府团组、文化机构和企业参展；全国31个省、自治区、直辖市及港澳台地区全部参展；来自60个国家和地区的300多家海外参展商参展；展出文化产品超过12万件，4000多个文化产业投融资项目在现场进行展示与交易。

来源：新华社



## 预防夏季各种疾病

### 食源性疾病

做好的食品要尽快食用  
食源性疾病是指食物中致病因子进入人体引起的感染性、中毒性疾病，包括食物中毒。



### 手足口病

● 多发生于5岁以下儿童  
● 手足口病是由肠道病毒感染引起的疾病，多发生于5岁以下儿童，表现为手、足、口腔等部位出现小疱疹或小溃疡。主要通过接触患者鼻咽分泌物、唾液、疱疹液、粪便，以及接触被污染的玩具、餐饮等物品传播。每年的4月至7月是手足口病的主要流行季。

### 诺如病毒感染

● 勤洗手、注意饮食卫生  
● 诺如病毒传播途径包括人传人、经食物和经水传播。

专家提示

● 要养成良好的个人卫生习惯，勤洗手；注意饮食卫生，喝开水，不吃生冷食物。

### 乙脑

● 发病进入高峰期  
● 夏秋季为乙脑发病的高峰期，主要通过蚊虫叮咬传播。感染后以高热、意识障碍、抽搐、病理反射及脑膜刺激征为特征，部分病例可留有严重后遗症。

### 布鲁氏菌病

● 不购买或食用死的牛羊肉  
● 布鲁氏菌病是布鲁氏菌所引起的动物源性传染病，以长期发热、多汗、关节疼痛、肝脾肿大及淋巴结大为主要症状。人们食用没有煮熟、烤熟的含布鲁氏菌的牛羊肉会感染。

专家提示

专家提示

今年的五一假期，公休五天。五一、二号恰逢老同事家办喜事，失去了参加徒步的机会，却恰逢叶老师组织到豆口、红旗渠游，所以很幸喜，能弥补些许遗憾，虽说那段线路走过了几次，但总比徒步好。

中巴温馨，23人组成的团队恰到好处。但上车后发现，预想中熟悉的面孔少了许多，想来，我的散本就在朴朔迷离中，后闲聊中，悉大部分人是家庭琐事缺席，遂感叹，光阴改变人的手法，丝毫不吝啬。这对于每个驴友来说，也都是没有答案的命题。心里知道的几个驴友，就因为身体原因，渐渐的淡出徒步的行列。

在豆口的村广场下车，就见西面山峰雨雾缭绕，一只鸟在云雾中上下翻飞，几个老人挤在一个亭子里齐刷刷的看。北侧是人民舞台，对联写道：五六句道遍古今，六七百万人雄兵，想这副对联是杜甫的《江留台·送别》中“三五步行遍天下，六七人百万雄兵”改编而来的吧，此时有六七人正好出现在手机的背景里，我就按下了快门。

古村的老街道依旧，只是多了些修缮改造的痕迹，新的建筑元素增加，感觉距当下的风情又近了些。

天阴着，没有光影的效果，也就没了拍照的乐趣，精力把感情聚集起来，尽情来感受最后一天的气息。

见浊漳河的水很大，感觉，有了种大河的气势。之前的意识里，只是到了雨季才有的印记，当下的被复制。红旗渠的水也就自然很满，从痕迹上可以看出到了最高位。前一段的仲春过来时，水位低到底乎见底。

水的流速，有的渠段感觉很快，年轻气盛。有些段就慢悠悠的，像上了年纪般。

在弯弯曲曲、窄窄的渠肩上走，时刻需要提防，想要更加小心翼翼。

一米宽的渠肩，没有护栏，渠水满盈，又是往方向，逆流而行，就觉的渠水，直面而来，来势汹涌。

走着走着，就又觉得那涌动的渠水里，仿佛有人的身影，脚下的植物化石，以及渠边到处散落的都灵动了起来。意念中，感叹这渠水，流动的分明，是历史，是沧海桑田么。又想，这红旗渠，人工，是世界水利八大奇迹，自己走在上面，已是这画面，深感无比骄傲。此时实实在在，自己才有了活在其中感——

这徒步，这春游，从来没有过的轻松，加之湿润，满眼碧绿，北方的盛春，环境的安宁，又实实在在体味到，卸下了养家糊口的担子，远离为那几辆人奔波的日子，有多么的难得，即使满身伤痕，也足以。

今天的徒步，分外休闲。没有傻傻的那种狂汗、不累、不喘，一身轻松，没有负担，可远想宽心，自己，草民一个，不忧追责，不虑会不会东窗事发时畅怀大笑，痛苦时不扰四邻，这是何等的福。

的满足，一路抒着清幽慰心迹，又是多么的惬意啊。

想着想着，老就感觉左脚下的渠水在涨，几乎渠肩要平起来，突然就打了个寒颤。

右脚下那边又是崖，沟底是漳河。于是就警醒，每走一段时间，就稍停，变换一下视角，梳理一下思绪。要不老想这渠水有几米深，一旦失足掉进去，可能爬不上来。想着，还是应该尽量多往右边靠，但在悬崖，沟更深，更危险，应该往左边稍靠。思想斗争果，还是坚持中庸之道才对。

随后的徒步，是一个趔趄，差点摔倒，自己就注意了每一步的动作，生怕这个绝口，给自己以后的规划，带来一个不规则、不喜欢的节点。